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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 7 Μάϊου 2025 

ΠΡΟΣ:  τον κ. Υπουργό Εσωτερικών 

Θέμα: «Εικόνες ντροπής από την αδυναμία διαχείρισης των αδέσποτων ζώων από 

τους Δήμους της χώρας με βάση τις δυσχέρειες που προκαλεί ο ν. 4830/2021» 

Σε τακτική πλέον βάση γινόμαστε αποδέκτες καταγγελιών για άθλιες συνθήκες 

διαβίωσης των αδέσποτων ζώων σε πολλές περιοχές της χώρας. Τελευταία 

καταγγελία που ήρθε σε γνώση μας είναι η κατάσταση που επικρατεί στο Δήμο 

Κορωπίου όπου τα ζώα, σύμφωνα με την καταγγελία, βρίσκονται σε ακατάλληλο 

χώρο, οι στειρώσεις είναι περιορισμένες και δεν υπάρχει επάρκεια σε ζωοτροφές, 

φάρμακα και αντιπαρασιτικά. Σύμφωνα με την καταγγελία φιλόζωων πολιτών η 

δημοτική αρχή επικαλείται ανεπάρκεια πόρων και προσωπικού για την αντιμετώπιση 

του προβλήματος. 

Η ίδια κατάσταση επικρατεί και σε πολλούς άλλους Δήμους της χώρας, οι οποίοι 

επίσης δηλώνουν ανάλογη αδυναμία διαχείρισης του προβλήματος. Η αδυναμία 

αυτή είναι ξεκάθαρη στο κείμενο συμπερασμάτων της 1ης Πανελλήνιας Συνάντησης 

Εργασίας της αυτοδιοίκησης για τα αδέσποτα ζώα που πραγματοποιήθηκε στις  21 

Μαρτίου 2025, με τη συμμετοχή 300 αιρετών και υπηρεσιακών στελεχών  που είναι 

υπεύθυνοι για τη  διαχείριση των αδέσποτων ζώων από 160 Δήμους της χώρας. 

Στα συμπεράσματα της Συνάντησης διατυπώθηκε η κοινή αντίληψη πως η εφαρμογή 

του ν. 4830/2021 είναι ανεδαφική, γεγονός που είχε σημειωθεί από την πρώτη 

στιγμή, καθώς η μεταβίβαση της αρμοδιότητας στους Δήμους, με τους οποίους δεν 

προηγήθηκε η αναγκαία διαβούλευση,  δεν συνοδεύτηκε από διοικητική και 

χρηματοδοτική επάρκεια. 
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Εδώ και 4 σχεδόν χρόνια η ανεδαφική εφαρμογή του νόμου επιδεινώθηκε από 

πλήθος εγκυκλίων που αντί να διευκολύνουν την αντιμετώπιση του προβλήματος 

έχουν οδηγήσει σε επιπλέον γραφειοκρατικές και ουτοπικές υποχρεώσεις, με βάση 

τις αντικειμενικές συνθήκες. 

Είναι χαρακτηριστικό πως οι Δήμοι αδυνατούν λόγω της υποχρηματοδότησής τους 

να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις που έχει η διαχείριση της κατάστασης. Ακόμη και 

η  κατανομή των αναγκαίων πόρων που κυμαίνονται περίπου στα  5.000.000 ευρώ, 

ενώ οι δεσμεύσεις του πρώην υπουργού κ. Πέτσα προέβλεπαν 15.000.000 ευρώ, δεν 

γίνεται με αντικειμενικά κριτήρια αλλά με βάση τη βούληση του Υπουργού 

Εσωτερικών και σε κάθε περίπτωση καλύπτει κατά μ.ο. το 16,8% των αναγκαίων 

λειτουργικών εξόδων, σύμφωνα με έρευνα της ΠΕΣΥΔΑΜ  στους οποίους μάλιστα δεν 

περιλαμβάνεται το μισθολογικό κόστος του απαιτούμενου προσωπικού. 

Η αδυναμία εφαρμογής του ανεδαφικού ν.4830/2021 έχει οδηγήσει σε πλήθος 

διενέξεων καθώς  από τη μια μεριά τα αιρετά και υπηρεσιακά στελέχη των Δήμων 

επωμίζονται ευθύνες που με τα μέσα που διαθέτουν αδυνατούν να ανταποκριθούν 

και συχνά έρχονται αντιμέτωποι με διοικητικές και νομικές ευθύνες και από την άλλη 

οι φιλοζωικές οργανώσεις αναζητούν λύσεις ακόμη και με δικό τους προσωπικό και 

οικονομικό κόστος.   

Επιπλέον πολλές διατάξεις του νόμου είναι αμφιβόλου αποτελεσματικότητας όπως 

για παράδειγμα η αποστολή δειγμάτων γενετικού υλικού (DNA)  στο Εργαστήριο 

Φύλαξης και Ανάλυσης Γενετικού Υλικού Ζώων Συντροφιάς, για όσους δεν επιθυμούν 

να στειρώσουν τα ζώα τους και η αποδυνάμωση των κρατικών κτηνιατρικών ελέγχων 

σε περιπτώσεις επιδημίας ζωοανθρωπονόσων και γενικά σε ζητήματα Δημόσιας 

Υγείας σχετιζόμενα με ζώα συντροφιάς. 

Επειδή οι εικόνες ντροπής από τις συνθήκες διαβίωσης αδέσποτων ζώων δεν 

αρμόζουν σε μια πολιτισμένη κοινωνία, 
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Επειδή η φροντίδα των αδέσποτων ζώων ανήκει στους Δήμους, πολλοί από τους 

οποίους δεν υποστηρίζονται με τους αντίστοιχους αναγκαίους πόρους και 

προσωπικό, 

Επειδή η διαχείριση των αδέσποτων ζώων χρειάζεται ολιστική αντιμετώπιση με τη 

συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων την οποία  οφείλει να εμπεδώσει και να 

συμβάλλει σε αυτήν η Ειδική Γραμματεία για τα αδέσποτα ζώα 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Σκοπεύετε να προχωρήσετε σε αλλαγές του ν. 4830/2021 ώστε να μπορεί να 

αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά το πρόβλημα διαχείρισης των αδέσποτων 

ζώων; 

2. Πως προτίθεστε να ενισχύσετε τους Δήμους που δηλώνουν αδυναμία 

διαχείρισης του προβλήματος λόγω έλλειψης υποδομών, πόρων και 

προσωπικού; 

3. Πόσους ελέγχους έχετε κάνει τον τελευταίο χρόνο για την καταλληλότητα των 

χώρων φιλοξενίας αδέσποτων ζώων από τους Δήμους και τις φιλοζωικές 

οργανώσεις και ποια είναι τα αποτελέσματα των ελέγχων; 

4. Πόσα είναι τα δημοτικά καταφύγια που λειτουργούν και πόσα έχουν τις 

απαραίτητες αδειοδοτήσεις; 

5. Πόσα δείγματα DNA έχουν προσκομιστεί στο Εργαστήριο Φύλαξης και 

Ανάλυσης Γενετικού Υλικού Ζώων Συντροφιάς και πόσες στειρώσεις έχουν 

γίνει στους Δήμους της χώρας σε ζώα συντροφιάς τον τελευταίο χρόνο; 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Παναγιού (Γιώτα) Πούλου 

Βουλευτής Βοιωτίας 

 

Αλέξανδρος Αυλωνίτης 

Βουλευτής Κερκύρας 
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Κυριακή Μάλαμα 

Βουλευτής Χαλκιδικής 

 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Βουλευτής Πέλλας 

 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης 

 

Ραλλία Χρηστίδου 

Βουλευτής Β3 Τομέα Αττικής 

 

 

 

 




